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KegpaAaw 1

IIEPI'PAPIKH XTATIXTIKH

' autd 1o kepaldato Sa doupe mpOTa TPOIIOUS va ApoUCtAcoupe Ta dedopéva e otatiott-
KOUG Ttivakeg Kat daypdppata Kat petd va ouvoyicoupe ta dedopéva urnodoyidoviag ouvontika

pétpa.

1.1 IIeprypadn ZTATICTIKAOV Acdopévav

Ot otatiotikol mivakeg Kal ypa@ikeG rmapaoTtaoel§ AroteAouv Xprjotpia péoa yia va rmapou-
olaooupe ta dedopéva kabapd, ouviopa kat pe cadnveta. Emiong propouv va anokaduyouv
ONMAVIIKA XAPAKTINP0TIKA TV 8edopévev, 0rwg To £UPOG TOUG, T CUPHETPIKOTNTA TOUG 1] TNV
UIapsn akpai®v TPov.

IIivakag cuyxvotntwv Ta debopéva evog Selypatog yia pia t.p. X mou raipvel Tipég o éva
OXETIKA PKPO OUVOAO S1AKEKPIPEVRV TIH®V (Katnyopieg 1) aplOpnTtkeg Tipég) PItopouv eUKO-
Aa va napouoctactouv ¢ éva mivara ouyxvotiytwv (frequency table). O mivakag cuyxvotiteV
napouotadel yia kabs tpn x; g X ) ouyxvotnta epdaviong g f;, dnAadn nooeg @opég ep-
pavidetal n kABe drakekppévn TPt oto deiypa. Eukola pmopoupie emiong va urnoAoyiocoupe
KAl 1 OXETIKY ouyxvotnta (relative frequency) epgaviong 11 adAog 10 MOcooto (percent)
p; Tou opidetatl and 1o Adyo g ouxvotntag epdaviong f; plag tPng X; mpog T0 0UVOAO TOV
apaAtnPnoe®V n tou delypatog

Ji

n

b (1.1)

Opiletal emiong n a®polotikry) ouxvotnta (cumulative frequency) F; piag tipng x; g to a-
Spolopa 1@V CUXVOTHTOV OA®V TOV TPV TTOU £ival PIKPOTEPES 1] 10eg NG X;,
i
Fi=z.ﬁ orou x;<x; ya j<i
J=1
Me 1oV 1810 Tpo1o opidetal kat n aBpoloTIKY] OXETIKY ouxvotnta P;

i
Pi:ij orou X <x; yua j<i
J=1

5
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O mivakag g OXETIKIG OUXVOTNTAG AVIIOTOLXEL OV EUMEPIKY] 1] HElyPATIKI] ouvaptnorn padag
rmbavotntag g dtakptng t.p. X, 6nAadr owmyv exktipnon g fx(x) Paociopévn oto deiypa.
‘Opola o mivakag tng abpoloTIKhG OXETIKNG OUXVOTNTAGS Pag Sivel pia ektipnon tng abpoiotikng
ouvdptnong katavoung Fx(x) amo to detypa.

PaBddoypappa Ta 6edopiéva tou mivaka ouxvot)tov €UKOAa PIOpoUV va rnapactabouv ypa-
QKA o éva paBdoypappa (bar chart), orou n kabe paBdog mapouoiadel ) ouyvotnta (1 In
OXETIKI oUXVOTNTd 1] TV adBpo1oTiKy] oUXVOTntd, 1] dKOud TV aBpol0TiKY] OXETIKI] OUXVOTNTa)
yla kabe tpn x;. To paBdoypapipia OXETIKNG ouXVOTTag ival 1o ypddnud g EUNEPIKAG N
detypaukng ouvaptnong padag rmbavotntag (6nAadr) g extipnong g fx(x) amno to deiypa).
Avtiotolxa 1o paBdoypappa g abBpoloTiKig OXETIKNG OUXVOTNTAS ATEIKOVIEEL T SEYPATIKY)
abpolotiky) ouvaptnon katavoprns. H 1d6ia mAnpogopia propet va 600el kat pe addou eidoug
ypaonuata, oneg P éva KURAIKO Sitaypappa 1) Swaypappa mitag (pie chart) 6mou to kabe
KOPPATL NG EMPAVELAG TOU KUKAOU (‘mita’) mapouoiadel i) ouxvotntd g aviiotoiXng Tipng.

IMapadewypa 1.1. Mia stapeia pogodooiag xnUtkev mpoiovtewv moufdel éva XNUKo mpoiov
otoug mefateg g oe maptibeg twv 5 Aitpwv. H etapesia 9éAer va pefetnoet ty moodtnta tou
TpoiovTog o¢ kKade mapayyeiia. Amo ta apxeia mg etapeiag fpednkav 120 mpoopatsg mapayye-
Jleg autou toU xnuikou mpoiovtog Kat 0 aptduog tov Taptibwv os kade mapayyeia bilvetal otov
IMivaxa 1.1.

1 4 2 2 2 3 4 3 1 1 3 3
1 21 2 1 1 2 3 3 5 1 2
2 3 211 4 3 4 11 6 2
1 3 21 2 2 3 2 4 3 3 b5
1 35312 2 31 2 6 4
1 2 5 4 312 4 2 1 3 4
2 2 2 3 2 1 3 3 4 2 1 5
2 2 3 3 2 4 6 3 2 31 3
21 5 11 4 4 2 5 4 2 2
4 2 1 2 2 2 3 2 3 2 1 4

[Tivakag 1.1: Ap1Bpog naptibev oe detypa 120 apayyeAlodv evog XNHUIKOU Ipoioviog.

Ht.u. X eivat o aqpidudg tov taptibov tou xnuukou mpoiovtog ava apayyeiia. Ta dbebousva
tou [Tivaka 1.1 givatr Stakpita apduniikad (¢ apduoi ano 1o 1 o¢ 10 avwtaro apduo naptidwv).
Me rataiinin enelepyaoia Ja unopovoaue va opyavooouvue ta dedopsva os diartaktika Katn-
yopika, 6niadn wg kamyopisg usysdoug napayyeiiag pe Saon tov apduo 1L Taptid®v, UKPoU
ueyedoug yra 1 1 2 maptibeg, pueoaiov peyédoug yra 3 1 4 maptibeg kar peyaiov usyédoug yia
TEPLo00TEPEG ano 4 Taptibeg.

Me Baon tov ITivaka 1.1 bev givar eukofo va usistroovus v ouxvoInIa eUPAVIoNg TV
Stagopwv apduwv taptidwv. Ilowog apduog taptibwv eupavietar ouxvotepa; Eivar mepiooo-
Tepeg mapayyefliee 1wv 2 maptibov 1 twv 3 taptidev; I'a va anavtioouus o€ TET0la EpWTNUATA
UTTOPOUUE VA UETPNOOUUE TIOOES GOPES euPaviferatl o kKade apduog naptidwv kat va euiaSoupe
€101 TOV TVaKa ouxvotni®v. Autoug Touc amjoug UmoAoYIoUoUS UTOPOULE eUKOfa va Toug Kd-
vouue povor puag aidfa otav 1o beiyua sivar peyajo 9a xpeiaotei va xpnoyonoOoOUUE KATO0
umoAoytotiko mpdypaupa (Omwe 1o otatiotko taketo SPSS).
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X Ji bi F; P;

1 28 | 0.23 28 | 0.23
2 39| 0.33 67 | 0.56
3 27 | 0.23 94 | 0.78
4 16 | 0.13 110 | 0.92
5 7| 0.06 117 | 0.97
6 3| 0.03 120 | 1.00

‘ABpotlopa 120 | 1.00

[Mivakag 1.2: TTivakag ouxvotniev yia tov apifpo naptidev os 120 mapayyelieg tou [Tivaka 1.1
mou TIEPAAPBAVEL 1) OUXVOTNTA f;, T OXETIKI CUXVOTNTA p;, 1] aBpolotikn ouxvotnta F; kat 1
OXETIKY] aBpo10TIKY) ouyxvotnta P;).

O [Tivakrag 1.2 napovowaler tig tpueg e X (apdudg naptibov x; yrai=1,...,6) ot mpwom
otmiin, ™ ouxvotnta f; g kade tung x; otn devutepn otnAn, m oxekn ouxvomnia (toocooto) p;
ot tpitn omin, v adpowotiky ouxvomnia F; ot 1€taptn otin Katr tm OxEKn adpolotkn
ouyxvomnta P; otv méumtn otan.

Zto Zynua 1.1 napovoralstar 1o pa6doypauua mou TPOKUTTEL ano Ti§ OUXVOTNTES EUPAVIONS
0U Kade apduou rtaptibov. ATO 10V Tivaka ouxvom v Kat 10 pabéoypauua eivat gavepo Twg

PaBOOYPOHN TIAPTIOWY
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Zxfpa 1.1: PaBdoypappa tou apiBpou naptibev oe 120 napayyedieg tou Iivaka 1.1.

ol Tep1oooTEPEeg TTapayyeieg oto Ociyua pag sivar 2 naptidbov, Ayotepeg eivar 1 naptibag 17 3
naptibwv Kkat 1 ouxvomnta edeivel kadwg avlavetl o apduog taptidbwv, dndadn yia tapayyeiisg
4, 5 kair 6 taptibov.

Opadomoinon 'Otav ta Ssdopéva eivar aplOpnuka kKat eite 0 aplOpPog vV SlareERKPIPEVGOV
TpoVv 1ou raipvel n t.p. X etvat peyaldog, 1) n X eivar ouvexng (6nAadn naipver tipég o éva
daotnpa tpev), itvatl mpopaveg Ot Ot IVAKEG KAl Ta YPAPNHATA OUXVOTNI®V TRV TIHOV dev
TIPOOPEPOVTAL Y1d TNV ATEIKOVIOT TV SedOPEVRV. Ze TETOEG MTEPUTIOOEIS MPWTIA X®WPidoupe ta
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debopéva oe k opadeg (groups), r kKAdoeig dSraotnudtov, Kat PETd napouotaloupe o mivaka
1] og ypddnpua tn ouxvotinta tg Kabe opadag, dndadr) tov aplbpod TOV mapatnprjoe®Vv mou
avnkouv oe kabe opada.

To eUpog TPV 1; TG KABe i opadag eivat ouvnBwg to 1610 (r; = r). Asv UMAPXEL OUYKE-
KP1PEVOG TpO1og va 1o kabopicoupe kat to Stadéyoupe avddoya pe v KATpaka 1pov yia tmyv
ortola pag sevdoragépet va doupe drapopég. 'evika @poviidoupe va eival T€T010 WOTE va PNy mnpo-
KUTTTOUV TTI0AAEG OlAdeg e amoTéAeopa va £€XOUNE MIKPEG OUXVOTNTEG Yiatl Tote g propoupe
va Slakpivoupe KATol0 oxnuatiopo ota ebopéva. Amo v dAAn 6e Sa mpénet o1 opadeg va
etvatl oAu Atyeg yuati tote e Sa propoupe va dakpivoupe drapopég mapd POvVo yia Peyadeg
KATpaKReg TIp@v.

I'a 10 Xop1opo 1ov 6ebopévev oe oladeg Ppiokoupe mpota ) PIKPOTEPN (€Adxiotn) Tipn
Xmin KA1 peyadutepn (PEY10TN) T Xpnax KAl Urtodoyidoupie to eUpog tev dedopévav

R = Xmax — Xmin-

Alalpovtag 10 R pe tov apiBpd tov opddev k mou ermAéyoupe €XOUHE TO €UPOG TIH®V T NG
KAOe opadag 1o oroio ouvrBwG OTPOYYUAOITOI0UHE Yid va £X0UHeE eUuxprnota voupepa. H mpwtn
opada €xel oav KAT® AKPO TOU d1aoInpatog KAmolov KataAAnAa otpoyyudornounpévo aplfpo
HIKPOTEPOU 1] 100U TOU Xy, Ta Hlaotipata tov opdadev eival 100pnKn Kat 1o didotnpa ing
tedevtaiag opadag meplAapBAavel 10 Xpax- [1a ta Swaotnuata diadéyoupe oupBatika va sivat
KAg10Td anod aplotepd (va mept€Xouv v akpaia PikpOtepn ) Kt avoiXtd aro d8e€ia (va pnv
TIEPIEXOUV TNV aKpaia PeyaAutepn) Tun).

Iotoypappa 'Exoviag opadomojoet ta apOpnukd dedopéva priopouiie va KAVOULLE TOV Iti-
Vaka KAt td ypadnpata ouxvottev oneog Kat rmptv. Eidikotepa yia 1o paBdoypappa ya v
KABe pdBdo maipvoupe 10 KEVIPO TOU Hlaotrpatog mou aviiotolxel oe kabe opada. Emiong
dev urtapyet kevo Srdotnpa petady v pdBdev Kat o ypadnpa autd Afyetal 10TOypaAppa
(histogram). Ztov kd6eto agova 1tou 10ToYyPAPATog PIopel va ivat ) ouxvotnta f;, 1 oXetkn
ouyvotnta (rmooooto) p;, n aBpPoi1oTIKY) ouxvotnta Fj, 1] akopa n OXETIKY aBpo10TiKL ouyvotnta
P; yua v kabfe i opdda. Xe mAnpn avuotoixia pe to paBdoypappa OXETIKNG OUXVOTNTAS TO
10TOYPAPHA OXETIKAG OUXVOTNTag (1) amid to otoypappa ouxvotntag) divel pia exktipnon tou
YPAPNIATOS NG OUvVAPTNoNg nmukvotntag rmbavotntag fx(x) ing ocuvexoug t.x. X, Paciopévn
oto Selypa Kkat oty ermAeyPEVI OpadorToinon 1@V mapatnPrjoe®y.

To 1otoypappa eivat Xprjowo ya va kpivoupe av propoupe va dexboupe ot n t.p. X,
OTI®G TNV Tapatnernoape aro 1o deiypa, akoloubel karowa yveotr] katavour. Edd ruping
evdlapepOPaoTe yia )V KAVOVIKY KATAVOHT] VATl TOTe PITOpoUE va XPNOTHOIO|00UHE pia
0AOKrAN PN pebodoloyia ekpnuKAGg rmou Paocietal otnv Kavovikn katavopr) g X. Ia pikpd
detypata (e Atyotepeg aro 30 iapatnproeilg) dev epia€voupie 1o 1otoypapia va divel to oxnua
KAUIavag g Kavovikng Katavopung (aképa kat yla dedopéva 1mou mpogpxoviatl aro KAVOVIKI)
Katavourn eivat uvatov va mapatPr)ooUHe ONHAVIIKES AartokAioelg). ZuvhOwg dexopaote Ot 1
T.1. X akoAouBei KavoviKr] KAtavopr) 0tav 0 10Tt0ypappa @aivetal va datnpel KAola oXETKn
OUPHETPIA PE TIS UPNAOTEPEG OUYXVOTITES VA TTAPOUO1AOVIAl OTd KEVIPIKA dlaotrpatd TIH®V.

Yridpxouv Kt dAAa ypagpnpata Iou arneikovi{ouv v eUrepiky Katavour mg t.p. X pe
dlaopetiko TPOI0. Avapépoupe eVOEIKTIKA XWPI§ va Ta Mmeptypayoupe 10 euAjoypagpnua
(stem and leaf plot) kat 1o onueoypapnua (dotplot).
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Mapadewypa 1.2. Zrov [Tivara 1.3 divovtar ot uetpnoeig ov topwdoug niiov (oe mooootd) amd
25 boxiua yaravdpaka mou Swajéxmmkav twyaia ano va koitaoua A (kar avtiotorya yia 20
bokiua yaravdpaka ano £va djljlo koitaoua B mouv 9a pefstnmoovue apyotspay).

A/A Koitaopa A | xottaopa B
1 5.3 5.0
2 4.5 4.2
3 5.7 5.4
4 5.8 5.5
5 4.8 4.6
6 6.4 6.1
7 6.4 6.1
8 5.6 5.3
9 5.8 5.5
10 5.7 5.4
11 5.5 5.2
12 6.1 5.8
13 5.2 4.9
14 7.0 6.7
15 5.5 5.2
16 5.7 5.4
17 6.3 6.0
18 5.6 5.3
19 5.5 5.2
20 5.0 4.8
21 5.8
22 4.7
23 6.1
24 6.7
25 5.1

YUvoldo 141.8 107.6

[Mivakag 1.3: Asdopéva mopadoug nAiou (oe mooootd) aro dokipla yatavOpaka dUo Kortaopa-
v A xat B.

Ovouadouvue X v tuyaia petabint tov mopwbdoug nAiov os yaiavdpaka 1ou Kottdouarog A.
To pKpOotepo opwdeg niiov eival X, = 4.5, 10 peyaadvtepo nopwdeg sivat Xpa = 7.0 kat 1o
eypog twv dedousvwv tou Setypuarog sivat

R = Xpax — Xnin = 7.0 — 4.5 = 2.5.

Awaféyovue va ywpioovue ta dcbouéva oc 10 ouadeg (k = 10) ki apa n kade opada kajuniet

EUPOC TUDV
R 25
r=—=——=0.25,
k 10

apxidovtag amo v uun 4.5. X ovvéxeia UmopouuE va UroAoylooOUUE TOV Tivaka oUuyVOTHTIOU
UETPOUTAS TOV apldUo Tv 6£60UEVOV O Kade ouada.
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Zrov ITivaka 1.4 bivetar o mivakag ouxvotiov, Tou repilaubavel m ouxvotnia, 1m oxXEuKn
ouxvotnia, v adpoloTiky ouxvotnia Kat v oxeuky adpototikr) ouxvomta. Ilapatnpouue ot

Awdaotua tpov || f; Di F; P;
4.50 -4.75 2| 0.08 2| 0.08
4.75 - 5.00 2| 0.08 4| 0.16
5.00 - 5.25 2| 0.08 6| 0.24
5.25 - 5.50 4| 0.16 10 | 0.40
5.50 - 5.75 5| 0.20 15| 0.60
5.75 - 6.00 3| 0.12 18 | 0.72
6.00 - 6.25 2| 0.08 20 | 0.80
6.25 - 6.50 3| 0.12 23 | 0.92
6.50 - 6.75 1| 0.04 24 | 0.96
6.75 - 7.00 1 0.04 25 1.00

‘ABpotoua 25| 1.00

[Tivakag 1.4: ITivakag ouyvottav yia ta dedopéva tou nopwdeg nAiou oe yatavOpaka Kottd-
opatog A rou rieplAapBavet ) ouxvotntd f;, T OXETIKL OUXVOTNTA p;, TV AOpO10TIKI) OUXVOTTa
F; kat ) oxeuk abpoiotikn ouyvotnta P).

Ol TIUESG TOU TT0000TOU TIopwdeg Njliou oto delyua twv 25 dokiuiov yatavdpaka ouyKevtp@vovtal
og €va KevTpIKO Staonua UV (TEPITOU 01 UIOES TTapatnEnoels eugavidovtal otig e OUAOES
nou kaAumtouv to draotnua [5.25,6.0]). Mmopouue va oxnuatiocovue Kaiuvtepn eVTUTOON yia
MV karavoun g twyaiag pustabinte X wou mopwdeg niliou amo 10 10t0ypaupa ouxvotiiav,
nmou mapovotaletat oo Zynua 1.2. Ilpayuatt anod 10 10toypaupua eaivetat 0tl oL Taparnproels

ITOYPApHE TIOPWAOUG NI OV VIO KOITOGHA A

auxvotnTa
w

4 45 5 55 6 6.5 7
€UpOg

Zxfpa 1.2: Iotoypappa tov dedopévav mopwdeg nAiou os yatavBpaka 10U KOITACHATOg A TOU
[Mivaxka 1.3.

OUYKEVTP@OVOVTAL 0 £€Va KEVTPIKO O1d0TNUA TUOV KL anAovovtal Je Kamola OUUUETPLAa YUP® amo
avto. H ewxova mou 6ivel 10 10T0ypauua givar OUVETNG UE TNV Yoa@iKy Tapdotact Kavovlkng
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Katavoung (oxnua Kaumavag) Kat uag EMIPENEL va SEXTOUUE OTL ] KATAVOUN TOU Top®OeS Niliou
o< yaiavdparxa 1ov KOltdouatog A givat Kavoviky].

1.2 Ieprypadira Métpa ZTaATIOTIROV AeSopEvav

O mivakag ouxvotIe®V Kat 1o paBdoypappa 1 wotoypappa §ivouv pia CUVOTITIKY TIApOoUoi-
aon tov 6e60EVEV KAl P1AG EMTITPETIOUV va PEAETHOOUE TTOIOTIKA TNV KATAVOUT] Tng tuxaiag
petaBAntrg rou napatnpnoape. Lt ouvexela 9a opicoupe IOooTIKA PEYEDT TTOU TeptypApouv
MEPIANITIKA TA PACIKA XAPAKINPIOTIKA TG KATAVOUNG g T.1. X KAl A£yovial OUVOITTIKA 1)
neplypadira pérpa (summarizing or descriptive statistics). Kdbe t€toio pérpo urtodoyile-
1Al ano Ti§ APATNPHOELG TOU delypatog K1 onwg da doupe ota emopeva Kepddaia arotedet
EKTINON KATIOAG TIAPAPETPOU TNG KATAVOUNG TNG T. 1. TIOU PEAETALIE.

®a aoxoAnBoupe pe §U0 TUIOUG MEPLYPAPIKAOV PETPDV

e 1a pétrpa déong (measures of location) rou rpoodiopidouv xapaxkinplotikeg YEoeig peéoa
010 €UPO0g TV dedopévmv Kat

e Ta pétpa petaBAntotntag (variability measures) rmou divouv neplAnmukd ) §1aokop-
mon Kat petaBAntointa tov Sebopévav.

1.2.1 Meétpa 9éong

Qg p€rpa 9€ong evvooulie KUPI®G Td PEIPA KEVIPIKNG TAoNG mou rpoadiopifouv éva KeVIPIKO
onpeilo yup® amo 1o oroio teivouv va ouykevipovoviat ta dedopéva. Ta kuptotepa perpa
KEVIPIKIG TAONG eivat:

e 1n Sewypatikri péon Tpy (sample mean value) 11 ap1@Opntirog péoog (arithmetic mean),
11 p€oog 0pog (average),

e 1n Sewypatkn drapeosog (sample median),

e 1 Sewypatkrin emkpatovca tTipy (sample mode).

Méon tipnp H dsiypatukn péon tpn eivat 1o mo yveoto Kal XPrjoto PETPO TOU KEVIPOU T®V
dedopévav. 'Eotw X1, X, . . ., X,, 01 TIHEG TOV MTAPATNPNOE®V TOU delypatog yla pa t.j. X 1mou
pedetape. H derypatikn péon tpn oupBoAidetal x Ki opidetal og

)_C:x1+x2+...+xn:lzn:xv (1.2)

n n 4

H péon ) eivat 1o ’kévipo 1copportiag’ tov dedopévav. Ta va kataddaBoupe tn QUOIKY

NG onpacia ag @aviactoupe pia oavida mave oty oroia okopriidoupe éva apldpo n idiav

Bapdiov. To onpueio otr)pi€ng tng cavidag (dote va 1oopporiel oe opigovria S€on) eivat n péon
TN g 9ong v Bapidiov nave ot cavida, onwg @aiverat kat oto Lxnpa 1.3.
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LEaN Tiun
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Zxnpa 1.3: Zxnpatkr) napouvoiaon g péong Tprng.

Awapeocog H deiypatikn §iapecog eivat éva dAAo PETPO TOU KEVIPOU TV Sedopévav Kat opi-
{etat og 1 Kevipiky Tpn otav dwatdfoupe ta Sedopéva oe auvdouoa oelpd. Ba ) oupBodidoupe
®G X. Av o apBpog n v 6edopévev eivatl TiePITtog 1ote 1 diapecog eival n pn ot 9€on
(n+1)/2, eved av to n eival aptiog tote eival 1o nuiabpolopa v TPV otg doeig n/2 kat
n/2 + 1, 6ndadn

_ X(n+1)/2 n=2k+1
X =1 Xnp +2Xn/2+1 n = 9% (1.3)

IMa napddetypa oe detypa tplov TIpov 1 d1apecog sivat ) deUtepn PIKPOTEPN T KAl O
delypa tecodpev Tipov n didpecog eivat o péoog 0pog g deutepng Kat tpitng PikpOTEPNS
.

Ermukrpatovoa tipn H deiypatikn erukpatovoa Tt Xpnoonoleital £mong yia va dndooet
TV KEVIPIKI Tdorn TV dedopévev Kl opidetal wg 1 Tir) rmou gpdavidetal pe ) peyadutepn
ouyxvotntd. Av UTIAPX0oUV MAVE Ao Pia TETo1Eg TIHEG, TOTE OAEG AUTEG Je@POUVIAL ETIKPATOUCES
Tpég. Eivatl pavepo mwg n semkpatouoa Tir 6ev €xel vonua otav to detypa dev amotedeitat
ano d1aKreKPIIEVEG EMTAVAAAPIBOVOLIEVES TIHEG.

H detypatuky) péon ) eivat 1o mo onpaviiko ano ta pia pérpa Kevipikng tdong kat Sa
pag anacyoAnoet 1d1aitepa kabwg Sa 1) XPNOOOI|00UE Ot OTATIOTIKY] CUPIIEPAOHIATOAOY -
a (ota emopeva KepdAaia) yia va BydAoupe cuprepdopata yia t Heon T Y tou mAnbuopou.
I'a tov uTIoAoY10P0 NG PECNG TIHIG XPTOHOTIO0UVTAl OAEG O1 TIHEG TOU SelylaTog, EVe yid T
diapeoo povo n tadn toug. I't autd Kat n péon Tpn ernnpeddetat anod PaKkpiveg Tipeg addd n 61a-
peoog oxt. 'Otav n Katavopn te@v apldpnukev dedopévev eivatl povokopudn KAl CUPHETPKT),
TOTE KAl Ta Tpia PEIPA KEVIPIKIG TAONG OUNITIITIOUV.

H Unapén pakpivov napatnprnoemv oto Seiypla SUOKOAEUEL T OTATIOTIKI TEPYPAPT] Kl
avaluon. Tt autd mpwv poxwpnooupe Sa mpérnetl va anopacicoupe av Sa ocupnieptddBoupe
T HaKpvr) rapatrpnon (av motevoupe ot eivat owotn) 1) av Sa v ayvorjooupe (av €xoupe
Aoyoug va mmotevoupe ot dev eivat akpiBrg).

1.2.2 Meétpa petaBAntotntag

EK10g amo v KeVIPIKI] TAON PAg evOladEPEL €TTiong Kat 1 petabAntotnta 1 daomopd teov
napatnpnoewv. ‘Otav ta dedopéva eival CUYKEVIPOHIEVA YUP® ATIO Hld KEVIPIKY] Tir), 6nAadr)
n 6taomopd tev Hedopévav ival PiKp, TOTE 1 KEVIPIKY TN AVIIIIPOOMITEVEL IKAVOTTIOUTIKA
ta 6edopéva. Amo v dAAn, otav ta dedopéva eival MOAU OKOpPIIOPEVA TA PETPA KEVIPIKNG
Tpng 6e ivouv Kadr meplAnmukn neptypadn v dedopévov. Emiong, diapopstika Seiypata
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ano tov 1610 mAnBuopo prnopet va €xouv 1o 1610 PEIPO KEVIPIKIG tAong aAld va drapépouv
KATd KATIO10 ONPAVIIKO TPOTIO0 G TIPOG 11 H1a0TIopd TV MAPATNPoe®V. XP1o1onol)viag to
napaderypa pe ta Bapidia kat wn cavida PAénoupe oto Lxnpa 1.4 iog Suo detypata mou €xouv
v 161a péon tun pnopet va daPpEPouv onPAvIKA KAl KATA XAPAKINPIOTIKO TPOTI0 GG TIPOS
) Sraomopd ToUG.

A s & w

0 10 20 30 40

50 60

S s

0 10 20 30 40 50 60

7

Zxnpa 1.4: Zxnpaukr napouvciaon dUo detypdtev ioou mArBoug pe 161a péon tpr kat dSa-
(POPETIKY] PetaBAnTotnta.

Ta xuplotepa pétpa draoropdg eivat:
e 10 Selypatiko €Upog (sample range) R,

e 1n dewypatikn Sraxvpavon n) Seypatiky draonopad (sample variance) s* kat n dery-
patiky turmiky anoxkAwon (standard deviation) s.

e Ta eRatootiaia onpeia (percentiles) kai 1o evéotetaptopoplaro evpog (interquartile
range).

Evpog 'Ornwg avadpepbnke mapandve 1o eUpog TV 6e80EVOV R = Xpax — Xuin £1vatl n Stagopa
g eAdx10TNG arnod ) peylotn s tou detypatog. To evpog urtodoyidetat eukoda addd dev eivat
avOekTKO pétpo petaBAntotnrag. E€aptatatl povo anod tig Uo akpaieg mapatnproel§ Xpin KAt
Xmax KA1 Ayvoet 11§ urtodotreg apatnpnoetg. 't autd propet va adddadel onpavukd ano detypa
oe deiypa (i61ou mAnBoug k1 ard tov 1610 MAnOuopd). Fevikd 1o eUpog au§avel dtav Peyalaovel
10 delypa kabwg avapévetal va oupreplAngpOouv mo arpaieg TpEg.

Awaonopa H Siaomopd 1 drakvpavon petpdet ) PEtaBANTOTNTA TV IAPATPHOERV YUP® ATlO
T péon tpr. Av 0pilooUpE TV AMOKALON Plag MApAtrpnong X; aro t PEon TN ®©S X; — X,
etval pavepod nog 1o abpolopa 0Awv auteV TV arnoriicewmv eivatl 0 ylati Xxpnoipornowviag tov
0plopPo NG delypatikng peong tpng (1.2) éxoupe

Zn:(xi—fc):zn]xi—zn]x: nx — nx = 0.
i=1 i=1

i=1

H dsiypatikn péon Tipr X €Xel oplotel £101 ®OTE 01 YeTIKEG ATIOKAIOEIS V1A TIHEG PEYAAUTEPES
10U X va gival aBpolotikd i61eg pe TG apvnTIKEG ATIOKAIOELG Y1a TIHES PIKPOTEPEG Tou X. [a va
petprijooupe Aoutdv T PETaBANTOTTA TRV MAPATNPIOEDV YUP® Ao T péon T Stadéyoupe
va aBpoicoupe Ox1 g 161eg T1g amokAioelg aAAd ta tepdynva TV anoxkiioewv. Emniong yua va
MAPOUNE £va PETPO NG PEONG ATTOKAL0NG ou Sev e§aptdtat anod 10 mAn6og TV IapatnProe®V
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9a npénet va Sapécoupe pe 10 mMAN00g n TV apatnprosev. ‘Opwg yla teXViKoug AGyoug 1ou
9a e€nynooupe napaxkde diatpoupe pe n— 1 avii yia n kat n dsiypatikn Siacropd s? opidetat

g

2= Z(xi—)'c)z. (1.4)
i=1

n—14%

Avarttuooovtag ta tetpayeva g (1.4) €xoupe tov 1006Uvapo turno

1 n
2 _ }: 2 -2
S —n_l(izlxi nx) (1.5)

TTOU €ivat o €UXProTog KAl XP1O1H0IT0EITAl OTOUG UTOAOY10H0UG.

H 81aomopd s® MPoxUIIel and Ta TEIpAyeva oV Iapatnpoeav Kal cuxvd sivat §Uokolo
va TNV EPUNVEVCOUHE OG TIPAYHATIKO QUOIKO PEyebog. 't autd opidoupie tn Selypatiky TUTIIKY
andéxkAion s, ou eival amdd n Yetiky) pida g derypatikng dracmopds s?. H turukn andkAion
S perpiétal pe ) povada pérpnong mg t.h. X Kt ekppadet (onwg SnAwvel n ovopaoia tg) tmv
TUTTIKI] AIOKAL01 TV 6edopévev amod ) detypatiky péon tpr, 6nAadn péxpt mooo mnepimou
MEPIPEVOUIE 1A TUTTIKY) TP g X va ameXel ano ) PEoT TPT).

Znueioon: Xpnon tou n— 1 avti tou n

'Oneg 1 Selypatike) PEon T KA T PEOT T TOU MANOUOH0U U, £101 KAl 1] Se1ypatik) Staomopd
s? exupd ) Saomopd tou MANOUoHRoY 02. Av yvepilape T U Tote 9a 1) XPNOI0II010U0alie OTov TUITO
yia tov urodoyiond tou s2, aAdd ouvrOeg 1 K eival dyveotn. Ot apatnproeig X;, teivouv va eivat
Mo KOVIA Ot X rmapd ot U Kt dpa ol urioAoyiopoi pe Baon 1ig anorAioelg x; — X divouv pikpotepeg
TIPEG At OTL AV XPNOOIIo0UoalE TI§ AmoKAicelg x; — . I'a va avuotabpiooupe autnv v tdaon yua
UTOEKTi|IN o1 g 81a010pdg Tou TANOUCHoU 02 Slatpoups pe n — 1 avtl pe n.

Mia dAAn 1o texvikn e§nynon Paoci¢etal otoug Baduovg efcudepiag (degrees of freedom). Ot n ’e-
AevBepeg’ mapatnproetg anoteAouv toug n Babpoug edeubepiag. Ma tov urtoAoyiopod g X oxnpati¢oupe
10 P€00 6po Slalpaviag 10 aBpolopa TV IIapATPNoE®V He Toug Badpoug eAeubepiag n apou dev €xoupe
KaPd GUVONKD yla Ti§ N Tapatneroelg mou XPnotHornolovpe. I'a Tov UMoAOYIoHO TS S° OP®S £XOUHE
g ouvOnkn )it (x; —X) = 0, nAadn av §Epoupe n— 1 anod g anokAicelg PItOPoUpE va BPoupe autrv
Mou anopével. Apa yid Tov UoAoY10p6 g s° ot Badpoi eAeubepiag eival n — 1 kat yt autd Siaipoupe
pen-—1.

Exatootiaia onpeia — evéotetaptopoplaro eUpog — Inkoypappa H didpecog xopidet ta
dedopéva ota 6uo. Mmopoupe va opicoupe dadda onpeia X@PIOPOU TOU S1atetaypévou ouvo-
Aou tipev ou maipvoupe and 1o deiypa. Terowa onpeia eival ta ekatootaia onpeia. Mua
apatr)Pnon Kaleitatl 1o p-ekatootiaio onpeio (p-percentile) dtav mocootd mapatnPrCE®V 10
oAU p% eivatl pikpotepeg ar’ avtv v napatipnon (0 < p < 1). H &idpeoog eivat to 50-
ekatootiaio onpeio. AAAAQ XapaKtnplotikd eKatootiaia onpeia eival autd mou opi¢ouv t€tapta
N tetaptoudpla (quartiles). To 25-ekatootiaio onpeio €ivatl 10 NPWTO 1) KATWOTEPO TETAPTO-
popo (first or lower quartile) kat to cupBoAioupe Q;, eved 10 75-ekatootiaio onueio eivat to
TPiTo 1] avatepo tetaptopdpro (third or upper quartile) kat to cupBoAidoupe Q3. To mPKOTO
Kda1 Tpito tetaptopoptlo opidovial oniwg n Sidpecog adAd ieplopidoviag 1o oUVoAo tev HebolEVRV
OTa AVTioTOolXa UTOoUVoAd (KATOTEPO 1) avatepo 11od). Eidikotepa, £xoviag rpota diataget 1ig
APATNPHOEIS 0€ AUouoa Oe1pd, av T0 OUVOAO TRV MAPATPHOE®V N £lval APTiog apldpog tote
1O KATATEPO UTTOOUVOAO TIEPIEXEL TIG TTIapatnenoeig ano 1 og n/2 kat to avetepo anod n/2 + 1
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®G N, EVO av 10 N €ival mePITIOg T0 KATHTEPO UTIOOUVOAO TIEPIEXEL TIG MAPATPNOEIS aro 1 g
(n+ 1)/2 xat 1o avatepo and (n+ 1)/2 og n (6sg Txnpa 1.5).

n=2k

X1 *n2 *n/2+1 Xn

| | |
1 N2 n/2+1 n

X1 X(n+1)/2 Xn
| | |
1 (n+1)/2 n

Zxnpa 1.5: Zxnpatkn nmapouvoiaon tov 6U0 uroocuvoAdev tou Selypatog rmou oxnpati¢oviat yia
AapTio Kat meptttod mAn0og napatnproemv. To ImpeTo Kal Tpito TeEtaptopoplo UrtoAoyidoviatl wg ot
61apecotl Tou MPAOTOU KAl HeUTEPOU UTIOOUVOAOU avtiototyd.

H dwagopa I = Q3 — Q1 Aéyetal eviotetaptopopraro eUpog (interquartile range) kat Sivet
TO €UPOG TTOU KAAUITIOUV Ta P1od aro ta dedopéva mou eival 1mo KOVid OtV KEVIPIKL TIUn
(61apeoo). To I eivat éva dAAo pétpo draomopdg v Sedopévav (o aviekTiko anod 1o eupog R)
rou Sev opidetal @G mPog ) SEYPATIKY PEOT) T KL apa dev ennpeddetal ar autnyv.

H 6idpecog X, 10 mpwto Kal 1pito tetaptopoplo @ Kat Qs aviiotoixa, Kabwg kat n eAd-
X10T KAt PEYLOT T TOV 6e80UEVAOV Xpin KAl Xpay, ATIOTEAOUV 1] 0UVOW! TV 5 aplOpcv
(five number summary). 'padkd n napouoiaon g ocuvoyng v 5 apOpw®v yivetat pe 1o
9nxrdypappa (box plot) oe opiddvtia n kaOetn Séon omwg deixvet 1o Zxrpa 1.6.

miné Ql Q3 Xmax
0 10 20 30 40

Zxfpa 1.6: Zxnpatikr napouciacn opidoviliou InKoypappatog.

Znueioon: ONKOypappd OTOV UITOAOY10Tr)

To 9nkoypappia mou napdyel KAMO10 OTAdTIoTKO IPOypapid, oneg 1o SPSS, propesl va §iakorttet
TIG YPAHPEG TIOU EVOVOUV Td AKPA TOU KOUTIOU HE TNV €AAX10TN KAl PEY1otn TPy (TTou Aéyovial uuotakeg
(whiskers)) oe kanola aAAa onpeia Kat va mapouotddel pe 1861ka oUPBoAa T1G UTIOAOITEG PIAKPIVEG TIHIEG.
Ma 10 oKOIo AUTo XPnotpoIoleital KAMO0 KPP0 Yid Va XAPAKINEoTEl pla PaKpv) T X; oav
umontn akpaia ) (outlier), 11 akpaia Ty (extreme). To kptfjplo €ival 1 AtOOTACT) TG TG ATIO TA
axkpa tou KoutoU (6nAadr) amo 1o Q) 1 Q3). Turuka av n andotaot auvtr sivat peyadutepn anod 1.51
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(6rou tede1dvel 0 pUoTAKaAg) TOTE 1) T XapaKtnpidetal umontn akpaia, eve av eivat peyaiutepn aro 31
Xapaxktnpidetal axpaia.

OnKroypappa Kat Kavovikn katavopn To 9nkoypappa, Onwg Kat 1o 10toypappd, pag -
TPETIEL VA KPTIVOUPE AV PITOPOUHE vd SEXTOUNE OTL 1] KATAVOUT) TG CUVEXO0UG TuXaiag PetaBAntng
IOV Tapatnpnoape eivat Kavovikr). I'a va kavoupe auvtv tyv napadoyxr) da mpémnet:

e 1 S1AP€ECOG Va PNV AOKAIVEL ONPAVIIKA TTPOG TO IPXOTO 1) TO TPiTo TeETapTopopto, dndadn
1 YPAPHL] TToU aviiotoiXel ot 61dpeoco va pnyv minotddel og KArmoto aro ta U0 arpa tou
KOUTI0U (ylati aAA®g auto da ofjpatve oG 1] KAtavopr] dev eival CUPHETPIKY] Kat ety vet
Aogotnta),

e TO £UPOG T®V TIP®V otd U0 akpdia TETapTopopld va |un dapépetl onpavikd, dnAadn ta
HNKI TV U0 puotdkev va eival ouykpiowa (yua ) datpnon g oupperpiag).

e VA PNV UTIAPXOUV akpaieg Tipeg, dnAadr) va pnv undpxouv onpeia pakpila anod toug 6uo
Huotakeg (n VIapdn akpAi®V oNUeinv SNAMVEL IOG 01 OUPEG TNG KATAVOUNG £ival ‘TIay1€g
’ Tou 6& OUPP®VEL PE TNV KAVOVIKY] KATAVOLT)).

Eivat onpavuko va avadoyiotoupe ot pe Atya dedopéva dev eivatr duvatdov va tnpouviat
auoTnPA 01 MAPATIAvVe TIPOoUoBLoelg yia 1o InKoypappa akopa Ki av ta dedopéva mpogpyov-
Tal mMPAyHATt and KAVOVIKI] Katavopr. Av opwg 1o Inroypappa (0rwg Kat 1o 1otoypapud,
1] ortoodnote AAAo ypadnpa g Katavoung v dedopévav) Sivel evdeilelg onpavikng ano-
KA10NG Ard CUPHETPIKI] KATAVOHI] Tote 6ev da mpénetl va Yemprjooupe MG 1 KAtavour) ivat
KAVOVIKN OTHV OTATIOTIKY AvAAUOoT) Tou 9a KAVOULIE Ot OUVEXELd.

IMapadewypa 1.3. Ofovue va eKTiurjooupe TN TEPLEKTIKOTNTA O padleVEpyela Tou xaiuvéa mou
napdyetar anod éva gpyootdoto A. I't auto éywav uetprjoeig g padievépyeiag (oe Bq/g) oe 10
boxkiuia ano 1o gpyootaoto A. Ta anoteAéouata divovtar otov ITivaka 1.5.

A/A | gpyootacio A | epyoctacio B
1 0.40 0.11
2 0.51 0.13
3 0.51 0.26
4 0.54 0.27
5 0.55 0.33
6 0.59 0.37
7 0.63 0.52
8 0.67 0.65
9 0.75
10 2.10

Zuvolo 7.25 2.64

[Tivakag 1.5: Asdopéva nepiektuikottag padievepyetag (oe povada pérpnong Bq/g) oe doxipia
ano xaAuBa kataokeuaouéva amno 6uo epyootaotia A kat B.
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Oa aoxofndouvue pue g TAPATIPNOELS NG TEPLEKTIKOTNTAS paldlevepyslag oto yajv6a ano 10
£0yootaoto A Kt ag ovoudoouue avtnv v tyaia puetabinm X. H deiyuatikn ueon tun vmojlo-
yidetar ano 1o adpowoua v 10 mapatmpnoswv nou divoviar otn deutepn otin touv ITivaka 1.5
w¢

1 7.25
X = — = == = 0.725.
=15 ) K= s

H bewyuatkn Owapcoog evkofa unopet va Bpedel pa ki o1 mapawnproeglg divovtar os avéovoa
oslpod. Agou 10 n glvat aptio n diaucoog divetal wg

Xn/o + Xnjo41 X5+ X5 0.55+0.59
2 2 2

X = = 0.57.

Iapatnpouvue ot n dsrypatikn peon tun 6ivet ueyaAutepn Tun ot EKTUNON TS KEVTOIKNG TAONS
TV Sedopuévamv amno m detyuatkn dwaueoo. Auto ouvpbaivel yiati n peon uun ennpeadetar ano
v akpaia tun Mg 6eKAING TAPATNPENONg Tou givat oAU pueyaduvtepn ano oAsg tig dAfsg. Oa
TPETEL va YV@PIOUUE av autn N akpaia T givat mpaypuatkn n opeijletal oe kamowo opaiua meg
napawpnong (opajua tov unxavnuarog HEPnong, opaua o kataypapn Kii).

H uikp0tepn mepiektikotnia padievépyetag oto Setypua elvat Xy, = 0.40 Bq/g ki n ueyaivtepn
elvat Xmax = 2.10Bq/g. '‘Apa 10 eUpog twv bebouévov eivar R = 1.70 Bq/g, mou eivat pueyaio
eartiag g akpaiag ¢ mov ouuteptiabaue oto etyua.

INa va Bpovue m siacmopd s? ¢ TepiekTkotNTag me padievépyelag oto yaavba oto Setyua
uag vnojloyioupe mp@Ta 1o AdPOoloUa TV TEIPAYOVAOV TOV TAPAINP10EOV

10
D X =0.407+0.51% + -+ +0.757 + 2.10% = 7.44

i=1

Kl avtikadiotouviag 1o oTov TUmo ¢ dstyuatikng dtaonopag (1.5) Spioxovue
1 (v 1
s?==| > X' - 10%*| = =(7.44 - 10-0.725%) = 0.243.
9\ & 9

H betypauxn wnucn anoxAion sivat
s = Vs? = V0.243 = 0.493,

onAadn n avumPOOWTEVTIKY TUTIKY anoklion amo tn UEoN TEPIEKTIKOTNTA padlevépyelag slvat
nepinouv 0.5 Bq/g, mou eivar moAv ueyain (6on mepimouv kat n S1auecog).

H ovvoyn tev 5 apduwv divetar oto Zynua 1.7 omou mapovoialeral oxnuatika Kat 1 eUpeon
TOU MP®TOU Kal TPIitoU TETAPTOUOPIoU. ATO 10 MP®T0 Kai TPito TETapTouopto umooyiloups 1o
evbotetaptopopiaxo evpog, I = Q3 — Q; = 0.67 — 0.51 = 0.16 Bq/g. 'Exovtag Boei ) ovvoyn
0V 5 apiduov unopouvus sukojla va mapaotnoovue to Inkoypaupa. Xto Zynua 1.8 diverar o
Inkoypauua os katakopvgn 9éon. Ilaparnpouvue Ot 0 ave pvotakag OV TPOEKTEIVETaL WS T
ueyotn tun v dedopcvav mou givat 2.10. Avtn n un dndovetar wg akpaia tun ue 161aitepo
ouuboAo, apou n arootaon ToU avtioToLyou ONUEIOU amo 10 TAV® UEPOS ToU Koutou, Qs = 0.67,
glvar peyaivtepn ano 31 = 3-0.16 = 0.48.
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X,i,=0.40 X =0.57 Xipex =2-10
040 051 051 054 055 0.59 0.63 0.67 0.75 2.10

| |
Q,=051 Q,=0.67

Zxfpa 1.7: ZXnuatiky napouciaon g ouvowng tov 5 aptBpwov padi pe tig 10 mapatnproelg
NG MEPLEKTIKOTNTAG padleveépyelag.

ONKOYPOULO TIEPIEKTIK OTNTAG POSIEVEPYEIOG

+

1.8f
1.6
1.4r
1.2r

0.8

0.6y E

0.4r —

Zxfpa 1.8: Onkoypappa tov 10 mapatnproenv mePEKTIKOTNTAS padievépyelag o xaAuBa tou
epyootaociou A.

IMapadewypa 1.4. OcwpoUle TwG N akpaia Ty oTo TPONYOUUEVO Ttapddetyua opeifletal mpayua-
Tl 0 KATOW0 oPaua g UETPNOoNGS Kat v anajeipouvue. I'a to véo deiyua tov 9 mtaparmenocwv
unojloyifouue ta ustpa 9éong kat petabantotniag.

H péon uun sivar

5.15

X = —— =0.572
9

9
X =
=1

|+~

£

Kat n diapeoog (1o n givat wePrto)
X = X(n+1)/2 = X5 = 0.55.

Bigmouue Aowmov ot pueta mu arnajowpn mg akpaiag tung n dstypautxn peon tun kat n owa-
ueoog 6ivouv mepimov ™V 16ta EKTIUNON NG KEVIPIKNG TAONS TV 6e60ULV®V, Tou gival €vbeiln
ovupepiag e Katavourg.

I'a ta dAAa uetpa eyovus:
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Aaomopd s?> = £(5.15-9-0.572%) = 0.010.
Tumkr) anokon s = v0.010 =0.10

Efayotn uun Xmin = 0.40

Méyiom tun Xmax = 0.75

Evpog R=0.75-0.40=0.35

IToe10 TETAOTOUOPIO (6rapeoog tov {x1, ..., x5}) Q1 = x3 = 0.51
Tpito tetaptoudplo (61aueoog tov {Xs5, . . ., Xo}) Q3 = x7 = 0.63

Evbéotetapropopiaro eypo¢ I =0.63 —0.51 =0.12
To avrtiotoyo Inkoypauua divetar oto Zynua 1.9. Ano ta usrpa 9éong kar petabintotnag

ONKOYPALO TIEPIEKTIK OTNTAC POSIEVEPYEIOC

0.75} —_
0.7

0.65¢

0.6r

0.55}

0.5¢

0.45¢

Zxnpa 1.9: Bnkoypappa 1@V 9 mapatnpros®v MePEKUKOTNTAS padlevepyelag os XaAuba tou
epyootaociou A.

Kadwg¢ Kt ano 10 INKoypapua mapainpouue OtL Ue v anajowpn ¢ aKpaiag Tung 1 Katavoun
¢ TeplEKTIKOTNTAS padlevépyetag oto yajuba tou gpyootaciou A eaivetal va lvat CUUUETPIKN
Kat UTOPOULE va KAVOUUE Topa TN tapadoxr Ot n Katavoun sivat kavovtkn ue Saon 1o Osiyua.

IMapadewypa 1.5. Zrov ITivaka 1.5 napovoialovial emiong ot UETPTOELS NG TEPLEKTIKOTNTAS PA-
Sevépyeiag o 8 dokipa yaiuvba mou kataokevaotmkav ano éva aifo gpyootaoto B. O¢Aovue
va OUyKPIVOUUE TNV TEPLEKTIKOTNTA padlevépyetag oto xyajv6a ano tig dUo puovadeg mtapaywyns
ue Baon ta deiyuara twv 9 Kar 8 maparmpnoe®V TOU EXOUUE amo T0 EOY00TAolo A Kat amo To
goyootaoto B avtiotoyca. 'Eote X, n T.u. ¢ Teplekukomag padlevepyelag oto yaivba ya
10 gpyootaoto A kar X, n avtiotoyn T.U. yia 10 gpyootacto B. Xto mponyouusvo mapadsryua
unofoyioaue ta pérpa 9éong kar puetabintomag ya m X;. Kavouue 1o idwo yia m X,. Ta
ovykevtpwtika anoteAéopuata divovtar otov ITivaka 1.6. Emiong oto Zxnua 1.10 bivetar to ouv-
buaouévo Inkoypaupa yia 1o deiyua mepiektikomag padievépyeiag oe yajv6a ki ano ta dvo
goyootaota.

ATo ta perpa 9eong (ueon tun kat drtaueoo) eaivetal Ot N KEVIPIKN TAon NG TEPLEKTIKOTNTAS
padievépyelag givat peyautepn yia 1o xadvéa tov gpyootaciov A. Ano ta ustpa psrtabantomiag
(tumuen anoklion, eUpog 6e60UEVOV Kat eVEOTETAPTOUOPLAKO EUPOS) GAlVETAL TS 1 TEPLEKTIKOTNTIA
padievépyeiag uetabaiistar Aryotepo oto yaiuvba tou epyootaciouv A.
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[Mivakag 1.6: Métpa 9¢ong kat petaBAntotntag yia ta 6edopéva mePIEKTIKOTNTAS PABIEVEPYELAS
oe 9 kat 8 dokipa xdAuBa kataokevaopéva amnod ta gpyootaota A kat B ot otAn 2 kat 3

avtiotoya.

KE®PAAAIO 1.
Métpo Xi X5
Méon tpn X, = 0.572 X, = 0.33
Mdapeocog X, = 0.55 X, = 0.30
Awaomiopd s2=0.010 s2=0.034
Turukn anokAion s; =0.10 S, =0.18
EAdyiotn tpn X1min = 0.40  Xomin = 0.11
Méyiotn tpn X1max = 0.75 Xy max = 0.65
Eupog R, =0.35 R, = 0.54
[Mpato tetaptopodplo 011 =0.51 Q21 =0.195
Tpito tetaptopodpilo Q13 =0.63 Qa3 = 0.445
Evbotetaptopoplaxko eupog I = 0.12 L, =0.250

ONKOYPOUUO TIEPIEKTIK OTNTOG POSIEVEPYEIDG, A KOl B
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IIEPITPA®IKH YTATI>TIKH

Zxnpa 1.10: Onxoypappa 1@V 9 mapdrnproenv MePleKukotntag padievépyelag oe xaAuba
TOU gpyootaciou A Kal TV 8 mapdtneros®v MmepleKuKotntag padievépyelag oe xaAuba tou

epyootaociou B.
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